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ASSEMBLÉE NATIONALE
15ème législature

État des lieux de la reconstruction de Notre-Dame de Paris
Question écrite n° 30987

Texte de la question

M. Jacques Marilossian interroge M. le ministre de la culture sur l'état des lieux de la reconstruction de la
cathédrale Notre-Dame de Paris. Le projet du plan de reconstruction du monument suscite des débats
notamment autour de la flèche de Viollet-Leduc ajoutée à l'édifice au XIXème siècle. Or l'association des
familles victimes du saturnisme (AFVS) interpelle la représentation nationale sur les échos relayés par la presse
concernant le projet de rétablir la flèche et ce avec les mêmes matériaux (bois et plomb). L'AFVS signale que le
rétablissement de la flèche à l'identique impliquerait d'utiliser 250 tonnes de plomb. Elle souligne également que
la restauration de la toiture à l'identique mobiliserait 210 tonnes de plomb. L'association s'oppose à juste titre à
cet usage inconsidéré du plomb ; d'autres matériaux alternatifs, respectueux de la santé et de l'environnement,
peuvent être employés pour ce chantier extraordinaire. Sensible au message de l'AFVS concernant le risque
sanitaire que pourrait entraîner l'emploi du plomb dans la restauration de Notre-Dame de Paris, il souhaite
connaître l'état des lieux du chantier de la cathédrale et les grands axes du projet de reconstruction.

Texte de la réponse

L'incendie de la cathédrale Notre-Dame de Paris a entraîné la destruction de la toiture en plomb de 210 tonnes
qui reposait sur la charpente de la cathédrale et des 250 tonnes de plomb recouvrant la flèche. Ce plomb a en
partie fondu sur l'extrados des voûtes, à l'intérieur de la cathédrale et sur certaines parties des élévations
extérieures. La conservation et la restauration de la cathédrale s'effectuent en deux temps. Les travaux de
sécurisation et de consolidation ont démarré au lendemain de l'incendie et devraient s'achever au printemps
2021. Les travaux de restauration définitive commenceront fin 2021, lorsque les études préalables, puis les
projets de restauration commandés par l'Établissement public chargé de la conservation et de la restauration de
la cathédrale Notre Dame de Paris (EP RNDP), auront été validés par les services de l'État chargés des
monuments historiques, conformément au code du patrimoine. La Commission nationale du patrimoine et de
l'architecture, qui s'est réunie le jeudi 9 juillet dernier, a approuvé le parti de restauration proposé, consistant à
rétablir l'architecture de Viollet-le-Duc, notamment en ce qui concerne la couverture et la flèche, dans le respect
des matériaux d'origine, par l'utilisation du chêne pour la charpente et du plomb pour la couverture. Aujourd'hui,
le plomb occupe une place importante dans les toits patrimoniaux de Paris. Les dômes des Invalides, du
Panthéon, du Val-de-Grâce, la flèche et la couverture de la Sainte-Chapelle sont ornés de plomb. Ce choix est
justifié par les qualités de ce métal : son aspect esthétique, sa plasticité, sa durabilité, supérieure à celle du zinc
et du cuivre, mais aussi à celle d'autres matériaux de couverture qui permettent à ce matériau de se prêter à la
réalisation d'ornements délicats. Il faut souligner également sa résistance aux eaux pluviales. C'est pour ces
raisons que les architectes en chef des monuments historiques en charge du chantier de Notre-Dame de Paris
ont proposé la reconduction, dans cette restauration, du matériau de couverture préexistant à l'incendie, seul à
même de permettre d'atteindre l'objectif de la reconstitution de la flèche de Viollet-le-Duc, dans ses dimensions
structurelles, esthétiques et décoratives. Conscient des exigences sanitaires résultant de l'emploi du plomb et
particulièrement vigilant au fait que toutes les garanties de protection de la santé humaine soient mises en
œuvre, le ministère de la culture a demandé à l'EP RNDP d'étudier les mesures de précaution à prendre lors du
chantier et à l'issue des travaux pour limiter la dispersion des poussières de plomb, mais également prévenir
toute éclosion d'incendie. Plusieurs axes d'examen et d'expertise sont ainsi développés concernant la protection
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des intervenants du chantier, des riverains et de l'environnement de la cathédrale pendant la durée des
opérations de sécurisation et de restauration : l'assurance de l'innocuité du plomb de couverture, notamment en
matière d'écoulement d'eaux pluviales, pour les usagers, visiteurs et riverains, ainsi que le soin apporté à la
protection incendie de la cathédrale et de sa nouvelle charpente afin de prévenir le risque d'un sinistre
postérieurement à sa livraison. Les préconisations et l'éventail des dispositions nécessaires le cas échéant
seront disponibles au premier trimestre 2021, afin que les solutions apportant les réponses appropriées soient
mises en œuvre dans le cadre des opérations de restauration, puis d'exploitation et d'entretien de l'édifice à
l'issue des travaux. Un contrôle étroit des travaux réalisés et des mesures mises en place sera assuré en
premier lieu par les bureaux de contrôle recrutés à cet effet par l'établissement public, mais également par les
services de l'État chargés des monuments historiques en lien avec l'Institut national de recherche et de sécurité
pour la prévention des accidents du travail et des maladies professionnelles et l'Agence nationale de sécurité
sanitaire de l'alimentation, de l'environnement et du travail.
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